

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — félévre . . . 9 kor. — félévre . . . 3 kor. — félévre . . . 4 kor. 50 fül.
VIDÉKEN: Félévre . . . 6 kor. — félévre . . . 9 kor. — félévre . . . 3 kor. — félévre . . . 4 kor. 50 fül.

Felelős szerkesztő és lektoralájdó: **THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A debreczeni máv. üzletvezetőséget feloszlatják.

Régen hangoztatják, sokat beszélnek róla, hogy az államvasutak üzletvezetőségeit s ezek között a debreczeni üzletvezetőséget is megszüntetik.

Eleinte még maguk a vasuti tisztviselők is közönyösen fogadták az elterjedt híreket, amíg végre komolyabb formában került a fontos kérdés forgalomba s ma már félhivatalos lapok erősítik meg, hogy nem sokára vasuti minisztérium lesz, az üzletvezetőségeket megszüntetik és helyettük öt igazgatóságot állítanak fel.

Talán lelkesedéssel üdvözölnek az egész átalakítási processust, ha a folyton és egyre megbízhatóbb formában felmerülő hírekből azt a szomorú konzekvenciát nem vonják le, hogy Debreczen, a közgazdasági s ma már hatalmas forgalmi központ

minden kombinációból kiesik. — A félhivatalos hír ugyanis kétségbevonhatlan világossággal tárja fel az eddigi megállapodásokat. Ő tudtul adja, hogy a jelenlegi üzlet-vezetőségek megszüntetése után a mostani vasuti központi igazgatóságot porosz minta szerint öt kerületi igazgatóságra osztják, Budapest, Kőolcsvár, Miskolcz, Temesvár és Győr vagy Pozsony székhelyű.

Debreczenről, az alföld metropolisáról, a forgalmi góczpont-ról tehát szó sincs. Elveszik tőlünk azt is, ami van: az üzletvezetőséget s nem hogy kapnánk érte valamit, de eddigi szeretetünk, az ügy, az egész vasuti intézmény iránt való lelkesedésünk mellett a tervezetek során még csak figyelemre sem méltatnak bennünket. S ezt Debreczen vá-

rosa behunyt szemmel nézi, szó nélkül hallgatja el.

Szó nélkül, hogy el akarnak vinni közülünk száz—kétszáz családot, akiket szívesen fogadtunk és szeretettel látunk szerepelni társadalmi életünkben. Akik viszont Debreczen és közönsége iránt nem kevesebb szeretetet hoztak ide magukkal s jórésztük már ingatlanvételekkel is jobban lekötötte hozzánk magát és családját. Szó nélkül, hogy egy olyan intézményt veszítünk el, amely Debreczen idegen-forgalmára, kereskedelmi s egész közgazdasági életére kiszámíthatlanul üdvös hatással volt mind a mai napig.

Debreczen nem maradhat vesztve, Debreczennek meg kell mozdulnia. Könnyelműség lenne bezárni a füleket olyan komoly formában felmerült s országosan kol-

A régi nóta.

(Rajz.)

— Jancsi, fogj be! Elmegyünk a do-regi vásárra.

Boronkai Tamás, az adonyi patakmalom molnára szölt így a kocsisához.

Jancsi befogta a lovakat. Fölrakta a szekérre a goboát, meg egymást, a mire szükségük lehet, azután odaszölt a gazdájához:

— Készen van már minden, Boronkai uram, mehetünk!

A molnár még egyszer odament a konyhajtóban álló szép, fiatal feleségéhez. Mélyen belenézett nagy, sötét szemébe, amelyből csak úgy sziporkázott a szenvedélyes szerelem heve, aztán a szerelmes ember féltékenységgel szemrehányó, szinte fenyegető hangon mondta:

— Aztán hű légy ám hozzám, aranyos kis feleségem, amíg visszajövök. Holnap estére már itthon is leszek. Az asszony kissé gúnyosan mosolygott férje megjegyzésére s haragos hangon mondotta:

— Jól van, jól, te bolondos ember,

már megint féltékenykedel? Egy pár perczig még utána nézett távozó férjének, aztán ajkán a még mindig gúnyos mosolylyal befördült a konyhába.

Boronkai Tamás gondolataiba mélyen elmerülve ült kocsisa mögött. Valami sötét gondolatok cikáztak az agyán keresztül. Boldogsága felett tündődött. Az imént még boldog volt egy pillanatra, de csak egy pillanatra, míg a szép asszony szemeibe nézett. Hanem a csókja, mely azelőtt oly édes, oly forró volt, most keserű és jég-hideg.

Hiába, vége mindennek, gondolta magában Boronkai, az asszony már nem szeret. S amiut így tündődött eltűnt boldogsága és a mostoha sors felett, hirtelen odaszölt a kocsisához:

— Ejnye, Jancsi a rézangyalát, a tarisznyát már megint otthon feledtük. Majd visszamegyek érte. Te csak menj be a „faluvégi csárdába“, egy óra múlva én is visszajövök.

Azzai fogta fegyverét és sebes léptekkel indult vissza. Hogy nagy kerülőt ne tegyen, letért az országútról s a szántóföl-

deken keresztül, körülbelül egy órát kellett gyalogolnia, míg elérte a kis házikója mögött elterülő sötét erdő szélét.

Ovatosan, minden nesz nélkül ment házikója felé, melynek közelében egy vastag fatörzs mögött állt lesbe. Az ablakból gyér világosság szűrődött ki. Amint így leskelődött, egyszerre tompa ugrás hangja ütötte meg fülét. Boronkai oda nézett s látta, hogy az erdőt átszegő keskeny éren egy férfi ugrott át, kinek karcsu termetéhez vadászöltöny simul s a vállán fegyver lóg.

A vadász gyors léptekkel indult a házikó felé. Amint azonban oda ért, Boronkai villámzó szemekkel lépett elő, vállához emelte fegyverét s e szavakkal kiáltott reá.

— Rajta nyomorult! melyikünk fegyvere dörög el előbb?

A vadász meghökkenve kapott fegyveréhez. Egy pillanatig néma csönd követte a molnár szavait. A következő pillanatban hatalmas dörögés reszketettette meg az erdő méla csöndjét, amit egy tompa zuhanás,

Szalonna és zsír friss sertés hús nagyobb mennyiségben eladó, ugyszintén

a legjutányosabb árban kapható: Debreczen, Csapó-utca 68. sz.

portált hírekkel szemben, amilyenről cikkünk elején számot adtunk s amely e néhány sor megírásához impulzust adott nekünk. Nem zörög a falevél, ha nem fú a szél. Alapjának kell lenni a kolportált híreknek.

Akármi van, Debreczennek meggyőződést kell szereznie. Jobb előbb, mint később. Inkább addig, amíg az igazgatásági székhelyek kérdése perfektté nem lett, mint azután. Debreczennek ezer előnye van Miskolcz felett. Ha igazgatóságról szó lehet, Miskolcz mellett Debreczent illetheti az meg.

Debreczen igazi forgalmi központ, ahonnan fel az északmagyarországi vonalakat, le az Aradig terjedő hálózatokat a legszelvényesebb és a terrenum központjáról dirigálhatják. — Miskolczról könnyedén vezethetik a lavoczei vonal minden üzleti fázisát, de már a sziget—körösmezői vonalból alaposan kiestek. Már pedig ez a vonal internacionális összeköttetésekhez vezet s hogy ezt Debreczen helyett más városból dirigálják, még hadügyi szempontból is kifogás tárgyát képezheti. Debreczen mozgalma mellett tehát megnyerheti a katonaság vezérlőit is.

Csak az a fő, hogy megmozduljon, hogy lépéseket tegyen a város; arra, hogy a forgalmi

egy fájdalmas jüszó s a madarak ijedt rebbenése követett.

A lövés zajára kinyílt a kis házikó ajtaja s a molnárné lépet ki rajta. Tétova szemekkel indult a keskeny ér felé. Amint oda ért a földön fetregő s halállal vívódó vadászhoz s hallotta annak halálhőrgéseit, egy fájdalmas sikolylyal összerogyott. Aztán szeretője fölé borulva hangos zokogásban tört ki. Csókolgatta mindinkább hidegded ajkait, mintha csókjaival akarta volna feléleszteni. De a vadász nem tért magához többé, egy utolsó halk sohajjal kilehelte lelkét.

Boronkai némán nézte a gyászos jelenetet, aztán odament s a hűtlen asszonynak mondta:

— Így bimbódik a hűtlen asszony! Megszegted esküdet, melyet az oltár előtt fogadtál. Maradj most már megadnak s felelj engemet. Azzal sarkon fordult és elrohant.

Tizenegy óra lehett, mikor Boronkai a „faluvégi csárdába“ ért. Ott nyugodtan lefeküdt, mintha misem történt volna.

Másnap korán kelt föl s mindjárt el is adta a gabonáját. A pénzen három nap és három éjjel mulatott, aztán e szavakkal lépett a dorogi bíró elé:

— Bíró uram, veje rám a vasat, mert agyonlőttem az adonyi vadászt.

Eiler Andor.

központ alaposabban ráterelje a figyelmet s akciója eredményes lesz. Debreczenből elvehetik az üzletvezetőséget, de kap helyette szélesebb ügykörű, nagyobb személynézetű igazgatóságot. A város megvédelmezte közgazdasági, kereskedelmi és forgalmi érdekeit s emellett nemcsak meghagyja, de gazdagítja is társadalmát olyan szívesen látott és fogadott derék tisztviselőkkel, mint amilyenek a mi vasutasaink.

A debreczeni selyemtermelés eredménye.

Áldás a szegény népre.

Debreczen, július 24.

Tegnap fejezték be városunkban a selyemgubók beváltását s most előttünk fekszik a teljes eredmény, a mely várakozáson felül sikerült. Számadatok és az a kilenczvenöt tenyésztő bizonyítanak e mellett, akik összesen rövid hat hét lefolyása alatt majd kétezer koronát kerestek.

Az érdem tagadhatatlanul elsősorban Manojlovits Ferencz máv. irodatisztet illeti meg, a ki az ügy és felebarát i iránti szeretetből, menten minden mellékezelőktől, pusztán azért, hogy a szegény néppel ezen hasznos foglalkozást megismertesse, azokkal megszerettesse, egy jövedelmező mellékfoglalkozást biztosított számukra. Az ő kezdeményezésének köszönheti azt a szép eredményt, melyet az idei első, tehát kezdetleges tenyésztéssel elértek.

Fáradtságot, időt, nem kiméve, sőt pénzálzatoktól sem riadva vissza, buzgólkodott, hogy ezen szegény népre nézve felette kedvező iparágat itt meghonosítsa s hogy idővel az egész megye területére kiterjessze.

Hogy mennyi küzdelem és fáradtság árán jutott Manojlovits Ferencz annyira, míg ez sikerült, azt csak mi tudjuk, kik működéséről legelőször adtunk hírt s azóta éber figyelemmel kísértük mindvégig. Örömmel regisztráljuk most az eredményt is, melyet jórészt neki tulajdonítunk.

Leküzdve a kezdet nehézségeit, kijárta a szegszárdi országos selyem-felügyelőségnek, hogy onnan két oktatónt küldtek, a kik kellő felvilágosítással látták el a tenyésztőket. Nem törődve az egyesek részéről minduntalan tapasztalt közönnyel, a siker reményében bizva haladt a megkezdett úton.

Igazságtalanság lenne tőlünk, ha a sikerből a városi tanácsnak és az országos selyem-felügyelőségnek érdemeit eltagadnók. Mert a selyem-felügyelőség és a városi tanács tapasztalt előzékenysége nagyban előmozdították a sikert. Különösen a városi tanács az által, hogy a birtokában lévő egyelet- és epreskertet díjtalanul engedte át a tenyésztés céljaira és ígéretet tett arra, hogy jövőben hathatósabban fogja támogatni, melyet csupán az első év eredményétől tett függővé.

Az országos selyem-felügyelőség számos jóindulatu cselekedeteiből csak egyet említtünk fel, a mely alkalmas arra, hogy bebizonyítsa, mennyire szívesen viseli ez intézet a tenyésztők sorsát.

A tenyésztés elején történt, hogy Nagy Imre posta- és távirtdaaltiszt 10 éves kis fia, lombeszedés közben leesett és mindkét karját eltörte. Manojlovits kezdeménye-

zésére a selyem-felügyelőség ötven korona segélyben részesítette a szerencsétlenül járt gyermek szüleit.

A beváltás, mely napok óta tar, tegnap nyert befejezést a következő eredménnyel:

Termelők száma volt a városban 87, a Kenyeres-tanyán 6, a Jablonczay-tanyán 1, Székelyhidon 1, összesen 95 család. Termeltek 668-90 klg. I. osztályu, 298-20 klg. II. osztályu és 52-30 klg. III. osztályu, összesen 1019-40 klg. selyemgubót, melynek ellenében a m. kir. adóhivatal ezerkilencszázhatvan korona és 65 fillért fizetett ki.

Ez a fényes eredmény, mely a kedvező időjárás esetén csak fokozódott volna, arra indította a kezdeményezőket, hogy jövőben eperfák kiültetésével s azoknak a város különböző részein könnyen hozzáférhetővé tétele által fokozzák a termelést, a termelés megkedveltetésével az egész megye területén a szegény népek egy jövedelmező kenyérkeresetet biztosítsanak. Ha ez sikerült Baranya-, Tolna-, Bács- és Szerémmegekben, hol csaknem minden háznál tenyésztenek selyemhernyót, miért ne lehetne azt Hajdumegyében is, hol a szegény népre valóságos Isten áldása lenne.

Az elért szép siker szolgáljon buzdítására mindazoknak, a kik még némi kételyvel volt k az eredmény iránt.

Kállay lemondása.

— Távirati tudósítások. —

A minap megirtuk, hogy Kállay közös pénzügyminiszter lemondása a hivatalos czáfolatok dacára befejezett tény. Tudósítónk ma azt jelenti nekünk, hogy Kállay, a ki most külföldön szabadságon van, szeptemberben fog felmenteni állásából.

A felmentés egészségi okokból fog történni, de tényleg úgy áll a dolog, hogy illetékes helyen nincsenek megelégedve Kállay boszniai kormányzati rendszerével. Azt szívesen elismerik, hogy Kállay gazdaságilag sokat tett Bosznia-Hercegovináért, de politikai tekintetben mindig szerencsétlen keze volt. A mohamedánokat és a szerbeket, a kik a megszállott tartományok lakosságának két harmadát teszik, magára baragította. A lakosságnak ez a része mindenkép Kállay lemondását követeli.

A Lembergben megjelenő „Slovo Polskie“, melyet a lengyel vezérférfiak inspirálnak, ezt jelenti tegnapi számában, hogy Kállay lemondása elhatározott dolog és hogy helyébe a lengyel Bilinszky, az osztrák-magyar bank kormányzója fog közös pénzügyminiszterré kineveztetni. Eleinte gróf Khuen-Héderváry-ra gondoltak, de ezt a magyar kormány ellenezte, minthogy a horvát bán jelenlegi állásában nem nélkülözhető.

VIDÉK.

Talált kinosok.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes leletre bukkantak a múlt héten Bukováczon. A község szélén egy pa-

raszt házat döntöttek le, a mit Zsifkovits György vásárolt meg. A rombolás munkája közben — így írja tudósítónk — egy négyszög méternyi nagyságu téglával kirakott üvegre bukkantak, melyben ékszerek, arany-pénzek, ezüst evőeszközök voltak felhalmozva.

A hatóságilag megállapított becslés szerint a talált kincsek értéke körülbelül 160,000 korona. Ez a ház Cvitusovics Ilés odaváló pásztoember tulajdona volt, a ki harmincz év óta lakott a házban a nélkül, hogy a kincsekről tudott volna. Cvitusovics a házat anyja után örökölte, a ki viszont a testvére Vitojlovics Milán után kapta a házat. Vitojlovics az ötvenes években a legrettegettebb zsványa volt a Szerémságnak s egy rablás alkalmával agyonütötték.

Mivel a híres rablónak családja nem volt, a ház akkor nővérére maradt a kítől Cvitusovics örökölte. A talált kincseket tehát Vitojlovics rabolhatta össze. Most az elrabolt kincsek tulajdonosainak örököseit keresik a hatóságok.

Megölte a feleségét.

Kovácsházáról jelenti tudósítónk, Pocsai István kovácsházai gazda néhány év előtt férjhez adta a leányát Szomjas Lajos megyesegyházai polgárhoz. A házaspár néhány évet jó egyetértésben töltött el együtt, miglen mostanában valami családi viszály szakadást okozott a fiatalok között. Az asszony otthagya az ura portáját és hazament az apjához. A férj pedig azóta nagy szomorúságban élt s mindig annak a gondolata foglalkoztatta, hogyan bírhatná visszatérésre a feleségét.

Az asszony azonban hajthatatlan volt s ha néha napján fölkereste a férje az apja házában, kerülte a vele való találkozást. A férjet ez nagyon elkésérette s utóbb megfogamzott lelkében a bűnös elhatározás, hogy vagy visszatér hozzá a felesége, vagy elpusztítja őt is, meg magát is. Tegnap este megjelent Szomjas István az após, Pocsai István házában s a látogatás ujra csak arra volt szánva, hogy kiengesztelje és visszatérésre bírja a feleségét. Az asszony pedig kerekén kijelentette, hogy nem akar tudni róla, nem tér vissza hozzá, mire a szive fájdalomtól megvadult férj felkapott egy nagy konyhakést és azzal a környezet szemé látára hasba szurta a feleségét.

Az asszony a szurástól összeesett mire az akkor — már a vér látásától is megvadult ember még kétszer döfte kését a szerencsétlen áldozat hasába és markolatig megforgatta benne. Szomjas a gyilkosság végrehajtása után elrohant, tudára adva a környezetnek, hogy elmegy világgá és sohase tér többé vissza. A szerencsétlen asszony még életben van, de sérülései az orvos véleménye szerint föltétlenül halálosak. A községben nagy izgalmat keltett a gyilkosság és szinte a részvét a szerencsétlen fiatal asszony és családja iránt.

Uj vasut a Bácskában. A halasrigyiecai vasutat, a melynek nagy nemzetgazdasági hivatása van, szeptember végén kezdik építeni.

Kossuth-ünnep Érmihályfalván. Az érmihályfalvai Kaszinó választmányának hazafias kezdése folytán, mint odaváló tudósítónk jelenti, e hó 20-ikán elhatározta Érmihályfalva polgársága, hogy Kossuth Lajos 100-dik születésnapjának évfordulóját szeptember 14-én nagyobb szabásu ünnepséggel üli meg. E czélra Lovass Sándor földbirtokos elnöklelte alatt 100 tagu rendező bizottságot választott, a mely mindjárt meg is állapította az ünnepség programját. E szerint délelőtt istentisztelet

lesz az ev. ref. templomban az összes testületek és iskolák részvételével. Délután 2 órakor a vásártéren fog lefolyni a tulajdonképeni ünnepség, a mely a Papp Zoltán „Kossuth himnuszával” kezdődik, a mit a dalárda énekel. Azután lesz ünnepi beszéd a nap méltatásáról, szavalat és hazafias dalok éneklése. Tűzijáték és este kivilágítás és bankett. A program keresztülvitelére 7 tagu bizottságot küldtek ki, melynek elnöke: Lovassy Sándor, tagjai: id. Berényi Sándor, Golgberger Gyula, Grósz Béla, Meskó György és Ürüdi Sándor. A költségekre nézve pedig a 100 tagu bizottság a hazafias és kegyeletes czélra való tekintettel gyűjtést rendez. A polgárság nagy lelkesedéssel tette magáévá az eszmét és mindenki egyaránt buzgólkodik, hogy a nagy naphoz méltó legyen az ünnepély.

Jó aratás. Kis-Jenőről jelenti nekünk: Az idei aratás úgy minőség, mint mennyiség tekintetében a legvérmesebb reményeket is felülmúlja és valóban igen régen keltett aratás oly meglepőlegést, mint az ideit. A mindenütt folyamatban lévő cséplések 1100 négyszögöles holdról 6 mm. 78—80 kilogramos buzát, 7—8 mm. rozstot és ugyannyi kitünő minőségű árpát szolgáltattak. A zab-aratás, a melytől szintén szép eredményt várnak, még a hét folyamán veszi kezdetét. A kapásnövények, melyeknek a legjobb időjárás kedvez, igen szépen fejlődnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Lopás. Pataki Borbála sámsoni lakos tavaly télen behatolt a Süvöltős Jánosné házába s onnan néhány korona értékű ingóságot ellopott. Az Oláh Miklós dr. elnöklelte alatt tegnap ülésezett debreczeni törvényszék három napi fogházra ítélte Pataki Borbálát, állítólagos büntetését, Szilávik Józsefet ellenben felmentette. A kir. ügyész az ítélet mindkét részét megfélebbezte.

§ Nem örült. (Fővárosi tudósítónktól) A mai fővárosi lapok közleményt hoznak a Roth-familia megrázó tragédiájáról. Az öreg Roth merő szánalomból megakartá ölni nagybeteg fiát, a ki elmebajos lett s úgy volt már, hogy az örültek házába viszik. Elhatározta az aggastyán, hogy inkább magát és a fiát is megöli. Aztán éjszaka, mikor a beteg fiu aludt, rásütötte revolverét. Roth Dávidot tettéért letartóztatták, de pár nap mulva szabadon bocsátották s most az egész eljárást megszüntetik ellene. De nem azért, mintha örült lenne, mint azt ma egyes lapok írják. Az orvosszakérték, ugyanis nem ezt mondották ki, hanem csupán annyit, hogy a boldogtalan apa tette elkövetésekor volt beszámíthatatlan állapotban. Nem viszik hát az örültek házába sem Roth Dávidot, egyszerűen azért, mivel ma teljesen egészséges s egy fővárosi üzletben állása van s azt rendesen betölti.

A bécsi tárgyalások.

Távirati tudósítás.

Bécs, július 24.

Ma délelőtt 9 órakor kezdődött meg az osztrák kereskedelmi miniszteriumban Stibral osztályfőnök elnöklésével az autonóm vámtarifa harmadszori

olvasása. A magyar kormány képviselőiben résztvettek a tanácskozáson: Biró miniszteri tanácsos és Emmerling osztálytanácsos a kereskedelmi, Andreánszky báró miniszteri tanácsos, Masochalkó osztálytanácsos a pénzügyi és Ottlik miniszteri tanácsos és Róth osztálytanácsos a földmívelési miniszterumból. A tanácskozások előreláthatólag több hetet fognak igénybe venni.

A lapoknak az a híre, mintha Toepke államtitkár a tanácskozáson, legalább eleinte, szintén résztvenne, helytelen, mert Toepke államtitkár Popovics miniszteri tanácsossal csakis több egyenes adónem kérdésének elintézése végett időzik Bécsben a mely adónemnek a monarchia mindkét államát érdeklik és a melyeket illető tárgyalások csak holnap kezdődnek meg. Szó van nevezetesen a magyar járadékok ausztriai adójának, a vállalatok kölcsönös megadóztatásának, valamint a szállítási adó kérdéséről.

Bécs, július 24.

A két pénzügyminiszterium között függőben levő kérdések szakelőadói holnap kezdik meg tanácskozásaikat. Ezekben a tanácskozásokban magyar részről Toepke államtitkár és Popovics miniszteri tanácsos, osztrák részéről Mayr osztálytanácsos és Reich osztálytanácsos vesznek részt. A tárgyalások, a melyeknek alapjául a két pénzügyminiszter között már régebbi idő óta folytatott iratváltás szolgál, különösen a bizományi raktárak megadóztatására, a szállítási adó megszüntetésére és magyar állampapíroknak az osztrák járadékkal való mentességére vonatkoznak.

SZÍNHÁZ.

A Vígyszínház előadása elmaradt. Ugy volt, hogy a Vígyszínház művészársasága két estén ismét előadásokat tart Debreczenben. Az egyik előadást tegnap, a másikat ma kellett volna megtartani s jöllehet a két előadásra csaknem minden jegy elfogyott, az előadást tegnap még sem lehetett megtartani. A művészársaság tagjai nem érkeztek meg. Helyettük távirati értesítés érkezett, hogy a debreczeni előadásokat bizonytalan időre elhalasztják. Ez az oka, hogy nem volt s ma sem lesz előadás s azoknak, a kik megváltották jegyeiket, visszafizették és fizetik a pénzt.

A debreczeni sziniévad, a mint már jeleztük, szeptember 26 án veszi kezdetét. Makó Lajos szinigazgató úgy intézkedett, hogy a bérletek kiváltása iránt a sziniévad kezdete előtt, szeptember 8-ától kezdődőleg intézkedhetik a bérlet közönség. A jelzett naptól kezdve ugyanis Makó Lajosné urnő a színházi irodában veszi fel a bérletjelentkezéseket bezárólag szeptember 24-éig.

UJDONSÁGOK.

A szabadságszobor leleplezése.

Debreczen érdeklődése.

— Saját tudósítónktól. —

A debreczeni szabadságszobor leleplezése augusztus 2-án, a debreczeni csata évfordulóján fog megtörténni. Alig egy hét választ el tehát a szobor leleplezésének impozáns, lelkes megünneplésétől.

Mert gyönyörű, szívet-lelket melegítő ünnepség lesz az augusztus 2-iki. A szabadságszobor-bizottság rendezőségéhez naponta érkeznek társulatok, egyletek és magánosok részéről az érdeklődő levelek. A rendezőség hivatalos helyiségében valóságos bucsujárás folyik. Mindenki, egész Debreczen részt óhajt venni a kegyeletes ünnep programjában.

Ez a részvétel abban áll, hogy számosan jelentkeztek eddig is, hogy díszesebbnél díszesebb babékoszorút szándékoznak lehelyezni a szabadságszobor talapzatára. Előljárnak e tekintetben természetesen a nyilvános testületek és intézetek. Alig van Debreczennek egyetlen számottevő egylete, mely koszorúhelyezéssel ne óhajtana kegyeletét leróni a magyarok emléke iránt. De a magánosok körében is gyönyörrel eltöltő érdeklődés mutatkozik.

Az eddigi, reményen felül biztató jelensége tehát kétségtelenné teszi, hogy a debreczeni szabadságszobor leleplezési ünnepélye impozáns lesz. Ott lesz ez ünnepségen egész Debreczen, Hajdúvármegye intelligenciája s számos nagy hazafi, a ki eljön a szabadság szülővárosába, hogy megnézze a negyvennyolcas idők apostolait.

Ehelyt jegyezzük meg, hogy a szoborbizottság külön küldöttsége hétfőn délután átvette Budapesten a szobort s annak kiviteléről nagy elismeréssel nyilatkozott. A küldöttség tagjai tegnap érkeztek vissza városunkba. Néhány nap múlva hazaszállítják a szobrot is, melyen Hiermann érzéktő most végzi az utolsó simításokat.

Öngyilkosság testvéri szeretetből.

Két leány tragédiája.

Debreczen, július 24.

Tegnap ismét öngyilkosság történt. Nem holmi szerelmi csúszás, életuntség vagy más oka miatt idézte elő, hanem egészen más körülmény: a testvéri szeretet.

Láda Mari 16 éves cselédleány az újabb dráma szereplője. Testvérevel együtt jött Debreczenbe s mind a ketten családnak állottak. Róza az idősebbik legutóbb az Ezerébet-kávéházban szolgált, a hol e hó elején állítólag a rossz bánás miatt öngyilkossági szándékából marólugot ivott. Célját, hogy meghaljon, nem érte el. A kórházba szállították, a hol azóta gondos ápolásban részesült.

Mari rendszeren meglátogatta a kórházban súlyos betegen fekvő nénjét. A két testvér egymást átölelve, sirva panaszolta el keserves sorsát. Róza ilyenkor több ízben mondta, hogy hasztalan fáradoznak érte az orvosok, nem fog meggyógyulni soha.

Ez alatt hetek teltek el s a javulás vajmi lassan haladt. Mari napról-napra szomorubbá vált, fájt neki, hogy nénjét így kell látnia.

Tegnapelőtt ismét meglátogatta nénjét a kórházban. Hosszasan elbeszélgettek s mikor a válás pillanata elérkezett, megölelte beteg testvérét, könnyelt szemekkel mondta:

— Nem jövök többé ki hozzád, mert engem is behoznak!

A gyermekleány sietett beváltani ígéretét. Lakásán, a mely Teleki-utca 5. szám alatt, Ungváry Andor gazdálkodónál van, mérget ivott.

A délelőtti folyamán marólugot készített s azt megitta. A romboló hatással bíró gyilkos mérgei tözatos fájdalmat okozott. Mari nem bírta elviselni, segélyért kiáltott.

A dohánygyárból hazafelé tartó munkásnők serege fogta körül a kinosan vergődő leányt. Ezek értesítették a rendőrséget, honnan dr. Varga Emil kerületi orvossal Boda rendőrelőnök ment a helyszínére.

Kívánsága teljesült a szegény leánynak, beszállították a kórházba. — Állapota súlyos.

*** A debreczeni önkéntes iskola.** Debreczen város közgyűlése 32 ezer forint függő kölcsönt szavazott meg az önkéntes iskola építésére. A közgyűlési határozatot Kovács József és több bizottsági tagtársa megfélebbzték, hogy a miniszter mindaddig, míg a város pénzügyei rendezve nincsenek, ne engedje a függő kölcsön felvételét. A miniszter döntése ebben az ügyben tegnap reggel érkezett meg, elutasítja a felebbezőket és jóváhagyja a közgyűlés határozatát. A társas ez után távirattal értesítette a hadtestparancsnokságot, hogy az önkéntes iskola építése jóváhagyott és az építkezést a jövő hónapban már meg is kezdik.

*** Az új csendőrlaktanya átvétele.** — A debreczeni csendőrszakasz szárnyparancsnoksága tegnap vette át a Szechenyi- és Révész utcák sarkán épült új laktanyát. A laktanya nagyobb a réginié s berendezésre, nyomozati szempontból való elhelyezésére nézve is sokkal előnyösebb fekvésű, mint a régi. Hiányt pótol a telefon bevezetése is. A szakasz jövő hétfőn költözködik át véglegesen új otthonába.

*** Adózók figyelmébe.** A városi adóügyosztály lapunk utján a következőkre hívja fel az adózó közönség figyelmét: Az I., II. és III-ik kerületi és a mezősegi évi III. oszt. kereseti adóajstrom a városi adóügyosztály kivetői helyiségében 1902. július 23—31-ig 8 napi közszemlére lesz kitéve. Miről az adófizető közönség azzal értesítettik, hogy a kifogásolt tételek elleni észrevételek a folyó évi augusztus 4-én délelőtt 9 órakor kezdődő tárgyalás megkezdéséig a kir. pénzügyigazgatóságnál írásban és a tárgyalás megkezdése után az adó-kivető bizottságnál szóval megtehetőek. Debreczen, 1902. július 22-én. A városi adóügyosztály.

*** Állami ménék osztályozása.** A földmivelésügyi miniszter hirdetése szerint a debreceni állami ménitelep ménállagának osztályozása, illetve kisejlesztése a jövő hó 4-dik napján lesz az állami ménitelepen.

*** Szovát téglagyárát árverezik.** Hajdu Szovát község a saját tulajdonát képező téglá- és cserépgyárat a jövő hó 3-án elárverezi. A hat évi időtartamra szóló árverést a község-házán tartják meg. A kiküldési ár 1500 korona.

*** A főispán üdülése.** Puky Gyula főispán Styriának Tóbelbád nevű fürdőjében üdül. Mivel távolléte alatt igen sok megkeresés érkezik hivatalához, ezeknek elintézésére vonatkozólag felkért minket Rásó főispáni titkár annak kijelentésére, hogy ő az összes aktákat elküldi a főispán után, aki levéllileg intézi el a röviden elintézhető ügyeket. A jövő hónap elején városi számonkérőszék, rendkívüli közgyűlés és közigazgatást bizottságok ülései lesznek, melyeken a főispán elnököl. Augusztus 4-én tehát már itthon lesz, haheti távolléte után a főispán.

*** Debreczeni ácssegédek szakosztálya.** A debreczeni ácssegédeknek több ízben megbiusult az a tervük, hogy erőik egyesítése végett szakegyület létesítsenek. Pár hónappal ezeiótt népgyűlést tartottak az ácssegédek és az akkor határozatba ment szigorú intézkedéseknek tegnap meg is termett a gyümölcseük. A belügyminiszter ugyanis 74.012. számú rendeletével megengedte a szakegyület létesítését és annak alapszabályait eláta a szokásos bemutatási záradékkal.

*** Kossuth-szobor Debreczenben.** A népszabadság és nemzeti öntudat nagy megteremtőjének, Kossuth Lajosnak nincs szobra a legmagyarabb városban. Egyik oka ennek az, hogy a szabadságszobor előkészületei elvonták a társadalmat a Kossuth-szobor kérdésének megoldásától. Augusztus első felében azouban összeül a bizottság, melyet néhány notabilitásunk nagyobb arányu akcióra kért fel. A mozgalom megindító arra is felkéri a Kossuth-szobor bizottságot, hogy a készitendő szobrot az e célra legalkalmasabb helyen, az új vasuti állomás előtti Petőfi-téren, a Népkerben leplezze le. Ez a hely gyönyörűen kidomborítaná a szobor arányait s művészi szépségét. Mert gyönyörűnek kell lennie a szobornak, — a minthogy oly fényesen ragyogó csillag volt az a férfi is, kinek emlékét hirdetni fogja az eszmét kifejező érc alakja.

*** Eljegyzés.** Ehrenreich Sándor és Kohlman Mariska jegyesek.

*** Népünnepelely.** A debreczeni polgári kerékpáros egyesület, augusztus hó 3-án vasárnap, a Margit fürdő pályáján népünnepelelyt tart, a mely nagyszabásunak ígérkezik. A népünnepelely kezdete tekintettel a meleg időjárásra d. u. 4 és fél órakor lesz. Belépődij felnőtteknek 50 fillér, gyermekeknek 20 fillér. Esta villanyvilágítás mellett táncz.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Boda Eszter ev. ref. 2 éves, Verdó Julianna ev. ref. 1 hónapos és Magyar Imre ev. ref. 3 hónapos.

A nagyvezér lemondott.

Konstantinápoly, július 23. A nagyvezér tegnap lemondott állásáról. A lemondás oka az, hogy a szultán vonakodik kibocsátani a török államadósságok unifikációjára vonatkozó iradét, már pedig a nagyvezér a külföldi hatalmak képviselőinek becsületszavát kötötte le, hogy az idevonatkozó iradé haladéktalanul közzé fog tétetni.

Konstantinápoly, július 23. A szultánnak ma hosszas rábeszélés után sikerült rávenni a nagyvezért, hogy lemondását vonja vissza. A nagyvezér azonban kijelentette, hogy feltétlenül ragaszkodik az iradé kibocsátásához.

HÍREK

Ejjeli posta.

× **A huszárok hóhérját tartóztatták.** (Éjjeli express tudósítás.) Kovács Dezsőt, a 16 os huszárok kegyetlenkedő szakaszvezetőjét, mint ma egy lap jelenti, végre tartóztatták. Az előzetes vizsgálat során kiderült, hogy Kovács Dezső nemcsak hullát dobta ott a vasuti sínekre, hanem valósággal akasztott is.

× **A gályarab találmánya.** (Éjjeli express tudósítás.) Amerika kétségkívül a legszabadabb elvű ország a kerek világon. A meglepetések csodálatos hazája az, s honnan szüntelenül hoz nagyszerű híreket a kábel; alig mulik nap, hogy valami érdekes meglepetést ne szerezzen számunkra a yankee. — Amerika nélkül nem is létezhetnék már az európai lapok különféle rovata. Ez a hír, a melyet most veszünk, egyike a legpompásabb amerikanizmusoknak. Néhány hét előtt bejárta a világsajtót annak az esetnek a híre, hogy egy amerikai fegyházban selym-lódó gályarab genialis találmányt eszelt ki a cellájában. A fegyház igazgatósága megtudván a dolgot, módot nyújtott foglyának, hogy találmányát a börténben kidolgozhassa s a kísérletezésre még kölcsönt is adott Charles Fillernek, a gályarabnak. . . . A kísérlet — valami gépkonstrukció — kitűnően bevált, mint most jelentik és a genialis fizikót szabadlábra helyezték, hogy a találmányát értékesíthesse. Vállalkozó akadt is elég s tegnap egy millió dollár alaptőkével részvénytársaság alakult a Charles Filler-féle találmány gyári előállítására.

× **Az egyiptomi Sphinx összeomlik.** A szerencsétlenség sohasem jár egyedül. Alig néhány napja, hogy a velencei Camponille összeomlott, máris fenyeget egy másik nagybecsű e lék az olpusztulással. A kairói híres Piramidok Sphinxéről van szó, a melyről D. C. Longworth, egy kairói napilap szerkesztője küld baljóslatu hírt. Az évezredes emlék el fog pusztulni, mállik már rajta a kő s néhány év múlva széjjel fog hullani az egész műretek. Az esőviz, mondja Longworth, már régóta marta a kőanyagot, a melynek egyes részei egy idő óta feltűnően porlékonyakká lettek. Néhány nap előtt hatalmas repedés támadt a Sphinx fején s a vizsgálat arra a felfedezésre jutott, hogy nemsokára széjjelhullik az egész.

× **Nerimán kán házassága.** (Éjjeli express tudósítás.) A sajtót a minap az a hír járta be, hogy Nerimán kán, Perzsiának a bécsi követe eljegyezte Freystedtler Flórát, a kinek a neve az excentricitásai révén lett ismertté. A ki ismeri Freystedtler Flóra különczködéseit s a ki ismeri Nerimán kánt, arra nézve a hír éppenséggel nem lehetett meglepő. Tényleg az eljegyzés megtörtént, de a házasság csak hónapok múltán fog megtörténni, a mikorra Nerimán kán elintézte bizonyos ügyeit. A dolog tudniillik éppenséggel nem úgy áll, a hogy a lapok megírták. Freystedtler Flóra nem fog átérni a mohamedán hitre és Nerimán kán nem fog visszatérni Teheránba. Nerimán azt tervezi, hogy ő keresztelkedik majd meg és hogy lemond a jelenleg viselt állásáról, kilépve a perzsa állami kötelékből is, hogy vagy Magyarországon vagy Franciaországban telepedjék le állandóan, a mire leendő nevének a még mindig nagy vagyona bőven fog neki módot nyújtani.

CSARNOK.

A tűzpróba.

— Szenzációs regény. —

Irta: Dr. W. J.

(Folyt.)

— A csentszedő oly kövér, hogy sohasem fázik meg, — szolt a sovány lelkész. Különbön kapitány, mit hallott ön a tábornok felől.

— Egy héttel ezelőtt találkoztam vele, s akkor afelől értesített, hogy a közelebbi tíz nap alatt nem fog vissza érkezni.

— Vajon mit fog mondani e kis vállalatunkhoz? — kérde a csentszedő.

— Hát biz az csak attól függ, vajon ügyletünket siker koronázza-e vagy nem? Első esetben csak elismerését remélhetjük, utóbbi esetben pedig ránk szakad a menydörgős menykő. Egyébiránt tegnap előtt irtam neki s tudattam vele szándékunkat.

— Ő nekünk szigorúan megparancsolta, hogy távolléte alatt minden ügylettől óvakodjunk, — szolt Tamás — és talán mégis jobb volna, ha parancsát meg nem szegüök.

— Ez egészen Tamás szerinti okoskodás — szolt a lelkész. Nem tudod-e fickó, hogy a siker mindent helyre üt? Itt pedig kétségünk nem lehet a siker felől.

A mint így beszélgettek, társalgásukat olykor egy-egy káromkodással fűszerezvén, tovább haladtak, míg nem egy az országtól nem messze eső magános lakhoz értek.

A lak fák és bokrokkal volt környezve, melyeknek lombozata nyáron át oly sűrű volt, hogy a házat az országtól látni teljességgel nem lehetett. Teljesen lakatlan látszott e ház, mely mintegy három holdnyi területre be volt kerítve.

E „magános lak“ mint azt általában nevezték, már évek során át lakatlan állapotban volt.

Történetünk kezdete előtt két évvel a babonás nép között ama hír terjedt el, hogy a magános lakban kísértetek tanyáznak. Beszélgettek, hogy a hétnek bizonyos éjein világosságot is lehet szemlélni az ablakon át s némelyek még azt is vették észre, amint azok a szántó földeken, kísértetszerűen tovasompolyogtak.

Hogy e magános lakban kísértetek járnak, azok előtt, kik a boszorkányok és kísértetekben hisznek, épen nem látszott lehetetlenségnek.

Ily hírek szárnyalván el, a magános házat napayugta után mindenki gondosan kerülte, mert még azok is, kik kísértetekben nem hittek, úgy vélekedtek, hogy ez elhagyott hely oly egyéneknek szolgálhat fedéllel, kik ama tömeghez tartoznak, mely a társadalommal feszült viszonyban áll. Okosabbnak tartják annál fogva, a mennyire lehet e tájat kerülni.

E kis kitérés után, mely a következő események megérthetésére szükséges volt, térjünk vissza a négyférfiúhoz, kik ez alatt az épülethez érkeztek. A hegett azonban, hogy az elől levő bejáratot lépték volna át, a lak hátulsó része felé suhantak el és Carlsford Hugo (ez volt a banos alelnökének neve) különös módon kopogtatott, a mennyiben először is egyet s azután hirtelen egymásután kettőt ütött az ajtóra. E kopogtatásra belőlről azonnal szelid dallamos hang válaszolt:

— Ki kopogtat?

— Testvér! — válaszolt Carlsford.

— Ki tölti meg erszényünket?

— Bátor kéz és álcázás arc!

— Lépj be testvér!

Az ajtó megnyílt és a négy férfi belépett.

Csarnok szerű terembe léptek, melyből lépcsők vezettek alá a földalatti osztályzatba. Főnt olaj lámpa égett s néhány lépcsővel alább egy másik s az egész lépcsőzet arányos távolságban alkalmazott lámpákkal volt világítva. Carlsford három társával alászállott a lépcsőkön s addig haladtak, míg nem egy folyosóra értek, honnan három ajtó nyílt. Még előbb kellett volna megjegyeznünk, hogy az ajtót egy fiatal hölgy nyitotta ki, aki a férfiakat a lépcsőkön azonnal követte. Midőn a folyosóra értek, épen egyik ajtót akarták fölnyitni, mikor a hölgy ritka olvadázó hangon szolt:

— Hugó egy szóra, kérem!

— Örömmel Nelly, — válaszolt Carlsford, — s ezzel társaitól kiválván, egy szobába követte a leányt, hölgylakásul földszínti kényelmes szobába. E hely fényesen ki volt világítva s rendkívüli pompával bitorozva, mindenütt a legnagyobb drágaságok voltak szemlélhetők. A padozat remek szőnyeggel volt bevonva, pamlag és székek rózsfa fából készültek; a fal hosszában gyöngyű zongora állott; az asztalon szanaszét díszes kötésű könyvek hevertek.

Ez értékes beburtozás kiáltó ellentétben állott a vén, pusztuló házzal, de a legnagyobb ellentétet maga a fiatal leány képezte. — Tökéletesebb s nőiesen szebb s kedvesebb teremtményt alig lehet elképzelni. Mintegy huszonkét éves barna szépség volt ez, dus és hosszan álomló hajjal, arczvonásai szoborszerűen tökéletesek voltak, de a legfőbb báj hosszú szempillával beárnyazott szép szemében rejlett.

— Hugó! — szolt a hölgy dallamos hangján — én nagyon szeretném, ha elhalsztaná ez expedícióját.

— Nagyon sajnálom Nelly, hogy e tekintetben kedvét nem tölthetem — válaszolt Carlsford, de az emberek már föl vannak bízattva s ilyenkor nagyon veszélyes lenne őket visszatartanunk.

— Fivérem pedig rettenetesen fog haragudni, — viszonzá Nelly.

— Nem fog, ha jó eredményt tapasztal; a felett pedig semmi kétség.

— Tehát határozottan vonakodik a szándékától elállani?

— Sajnálom, de igennel kell válaszolnom.

— Én mindent elkövettem, a mit csak lehetett, többet már nem tehetek, — szolt Nelly, miközben hátat fordított s ezáltal értésére adta, hogy vége szakadt értekezésüknek. Miután Carlsford jó éjt kívánt neki, a nélkül, hogy válaszát várta volna, elhagyta a szobát, s ama szobába lépett,

mely azzal átellenben volt. Terjedelmes helyiség volt ez s tizenkét ember tanyázott benne, hosszú padokon haverészve, Carlsford megérkezését tetszészajjal fogadták, ki a következőleg szólott hozzájuk:

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.*)

T. Szerkesztő nr!

B. lapjának július 23-iki számában Gasparik Antal helybeli órás- és ékszerkeskedő egy éles, hangu támadást intézett ellenünk. A helyett, hogy a támadás elleni védekezést a hírlapi polemia alakjában folytatnánk, a t. közönség tájékoztatása céljából is tudatjuk, hogy Gasparik Antal ellen a fenytő feljelentést legközelebb megieszszük s kérjük a t. Szerkesztő urat, hogy azt az ítéletet, mely Gasparik urnak annyira fáj s melyet — szerinte — a valóságnak meg nem felelő hivatalos jelentés alapján hozott a nagym. m. kir. kereskedelmi miniszter ur, b. lapjában közzétenni méltóztassék.

T. Szerkesztő urnak Debreczenben, 1902. július 23.

kész szolgái:

Pintér Gusztáv, Kurián Gyula,
Fogel Gyula, Neuhauser Károly,
Kostya János, Gramantik Ferencz.

A nagymélt. m. kir. kereskedelmi miniszter ur ítélete következő:

Másolat. Kereskedelmügyi m. kir. miniszter 29,407—VIII. sz. Debreczen sz. kir. város tanácsának.

Gasparik Antal cégéa és nyomtatványain a valóságnak meg nem felelő jelzők használásával s árúinak tömeges és gyors vételre ingerlő módon való elárúsításával vádolt debreczeni órás ellen indított iparkihágási ügyben a város tanácsa részéről folyó évi február 25 én 1904. sz. a. hozott másodfoku ítéletet, mely vádlottat az 1884. XVII. t. cz. 51. és 58. §-ába ütköző kihágás vádjára és következményeinek terhe alól felmentti, a debreczeni ipartestület részéről a törvényes határidőben beadott felelőbevitel következtében felülbírálat alá vettem.

Ennek eredményéhez képest az idézett másodfoku iparhatósági ítéletet megváltoztatom s panaszoltat az 1884. XVII. t. cz. 58. §-ába ütköző kihágás miatt ugyanazon törvény 157. §. a) pontja alapján az ipartörvény 165. §-ában meghatározott czélokra fordítandó s behajthatatlanság esetén 2 napi elzárásra átváltoztatandó 40 korona pénzbüntetéssel büntetem.

A technológia iparmuzeumának hivatali elődömhöz tett jelentése szerint ugyanis a panaszolttnál tartott helyszíni szemle eredménye által az állapítottnak meg, hogy vádlott tényleg bir ugyan egy órás- és ékszerész üzlettel, melyben egyúttal órajavitással is foglalkozik, sőt óraösszeállításal is, de ingaóra gyártásról egy általán szó sem lehet, mert hiányoznak a hozzá való gépek. Van ugyan egy kis kézi sajtoló gép, egy kis kerékvágó gép s egy kis lábbal hajtható eszterga, de ezen gépek még koránt sem elégségesek arra, hogy azokkal ingaórákat lehessen előállítani. Mindeze'ből tehát az következik, hogy akkor, a midőn a vádlott hirdetményeiben magát „ingaóragyáros“-nak nevezi, a valóságnak meg nem felelő adatot használ s ezzel az ipartörvény 58. §-ába ütköző kihágást követi el, melyért ugyanezen törvény 157. §-ának a) pontja értelmében büntetendő.

Ezen ítéletem kapcsában, figyelemmel

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

arra, hogy a múlt évi július hó 20-dikán 49907. sz. a. kelt itteni rendelettel panaszolt ellenében a ipartörvény 51. §-ába ütközőni látszó kihágás miatt is elrendeltetett az eljárás folyamatba tétele s annak dacára az első foku ítélet az 51. §-ba ütköző kihágás elbírálására nem terjeszkedik ki, illetve a tanács másodfoku ítéletében az 51. §-t tévesen idézi, a mennyiben a tanács azon I. foku ítéletet hagyta helyben, melyben vádlott az 1884. évi XVII. t. cz. 58. §-ába ütköző kihágás vádjára és következményeire alól mentetet fel és a mely ítélettel az 51. §-ba ütköző kihágás vádjára elbírálva nem lett, felhívom a tanácsot, utasítsa az elsőfoku iparhatóságot, hogy az utóbbi kihágás ügyében is tárgyalást tartván, annak eredményéhez képest hozzon felmentő, vagy marasztaló elsőfoku ítéletet. A folyó évi április hó 10-én 4287. sz. a. kelt jelentésével felterjesztett ügyiratokat megfelelő további eljárás végett leküldöm.

Budapest, 1902. évi június hó 5-én a miniszter megbízásából: Abonyi s. k. miniszteri tanácsos.

Debreczen, 1902. július 5.

Fittler Jenő,
rendőr-fogalmazó.

Debreczeni piac.

Július hó 21. 22-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 16 kor. 40 fill., 16 kor. 00 fill. 10. 00
Kétszoros: 15 kor. 00 fill. 00 kor. 00 fill.
Rozs: 12 kor. 20 fill. 00 kor. 00 fill.
Árpa új: 10 kor. — 10 kor. 40 fill.
Zab: 12 kor. 40 fill. — 12 kor. 80 fill.
Tengeri 10 kor. 00 fill. — 9 kor. 60 fill.
Köles: 00 kor. 0 kor. 00 fill.
Széna: 3'00 - 5'00 koronáig. Szalma mm. 1'20 kor. Zsupp szalma 100 kéve 8,00 kor.
Háj: 000 kor.
Zsir: 120 128 kor.
Sósszalonna 128 — 130 kor.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtott 870 drb., — ló eladatott 350 darab., Szarvas marha felhajtott 920 drb eladatott 640 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtott 1520 darab — eladatott 870 drb. Kővér sertés kilója 104 kor. 104 fill.

A vásár lefolyása élénk volt.

Horváth András

Debreczen, Piacz utca 21. szám. Vállal: szobafestést, fénymázolást és tapétázást.

Olcsón eladók:

2 kirakat és egy

ajtó tükör

üveg és vasredőnyvel,

2 nagy üzlet felé való függöny gépezettel.

Szabó Lajos fiai cégégnél.

A nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból szabadalmazott

JÉGSZEKRÉNYEKET,

önműködő Fagylaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz-készülékeket.

Tükrözött

Kerti golyókat,

sodrony borítókat

és szabadalmazott

legujabb befűző üvegeket

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

KASZANYITZKY ENDRE

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és disz-
árak nagykereskedése.

DEBRECZEN, Piacz-u. 57.

Debreczeni tejcsarnok

Debreczenben, Hatvan-utca 39.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint a

Macsi uradalom összes tejter-

mékeit megvásárolván

és azt lakásomon Hatvan-utca 39. sz. alatt szives rendelkezésükre bocsátom.

Egész nyáron át kitűnő friss teljes tej kapható nálam, nem különben habtej, tejszín, tejföl, vaj, túró és iró. — Ugy üzletekbe mint házakhoz a tejet kívánatra házhoz szállítom.

Kitűnő tisztelettel:

Weinstein Jakab,

Hatvan-utca 39. sz.

Naponta friss túró kilója 18 kr. Kitűnő

teljes tej hónaponként literje 8 kr.

Uj szénraktár

Tisztelt Háziasszony!

== Vasaláshoz legjobb a ==

Retorta Bükkfaszén.

Elmaradnak a szén vasalás kellemtelen következe ényei. Nincs rossz levegő, főfájás és szédülés, mert a

Retorta Bükkfaszén

vegyi uton van minden az egészségre káros anyagtól megtisztítva. Száraz, minden szag-, gáz-, füst és láng fejl. sztés nélkül ég.

Nem poros, mint az erdei eddig használt szén s így harmadával kevesebb elegendő, ugyan ahhoz a munkához.

Kapható:

Friedmann Józsefnél Piacz-u. 26.

Főtűzszede udvar.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Katonakeztyük tisztítását

javításával együtt párját 8 kr-ért, glase-kezt, k tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

Ház árverés.

(Kossuth-utca 31. számú) folyó évi Augusztus hó 6-án délután 3 órakor a debreczeni kir. törvényszéknél; feltételek megtekinthetők ugyanott és Dr. Kocsár Gábor ügyvéd ur irodájában Szent-anna u.

Egy szallag fűrészhöz tartozó paddal, jutányos árban eladó. Neumann és Weisznál, Hatvan-u. 5.

Sűrűsen írjon

elap kiadóhivatalába az a leány, ki velem posta-restante levelezést óhajtott folytatni. A levelet „Fenegyerek” ezímen kérem.

Házasság.

Egy diplomás fiatal ur-ember nőül venne, oly előkelő leányt, vagy fiatal özvegyet kinek 30—40 ezer forint készpénz hozománya van. Csakis diskrét és komoly ajánlatokra reflektál. Ajánlatok levélben is Hajduböszörmény 1356. sz. alá intézendők.

Karlsbádba utitárs vagy utitársnő kereseték. Czim a kiadóban, vagy Kossuth-u. 4 (lisztraktár).

Zwack-féle Unicum legjobb gyomor erősítő likőr vörös keresztel kapható Czeglédy és Polgárnál.

Eladó házak:

Péterfia-utca 45. szám.
Arany János-utca 60. szám.
Csapó-utca 31. szám.
Homok utca 124. szám.

Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál

Haszonbérbe

adó Szaboles m. Pusztá-Doboson 575 hold szántóföld 1200 ölével. Érekezhetni özv. Zoltán Jánosnéval Tápó-Szele (Pest m.)

500 liter Sesta kertii bor eladó Péterfia-utca 65. szám alatt.

Eladó ház a József kir. herceg-u. 28. számú ház ondódi földjével kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni: Teleky-utca 17. szám, 3 ajtó alatt.

Kiadó garzon lakás, szép világos, magas egészséges két szobás udvari lakás, előszoba, mellékhelyiség és vízvezetékkel szept. 1-re. Ugyanott egy négy szoba és mellék helyiségekből álló lakás kiadó. Piacz-u. 7. sz.

Modern salón garnitúra és nagy conso tükör alig használt jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Gyaszolók figyelmébe.

Sikkes női blouzek és kész ruha-aljak kaphatók, Mezey Gyulánál, (főtér 42.) Mérték szerinti megrendeléseket elvállal.

Önállásodok figyelmébe.

Egy vagyonos vidéki városban a főtéren több üzlethelyiség rőfös és fűszer szakmának berendezéssel, vagy anélkül kiadó. Czim a kiadóban.

7749

1902

Arlejtési hirdetmény.

Az Eötvös-utcai két fiiskola közös határvonalában kettős szivattyúval ellátandó

jó ivó vizű kútak furása

elrendeltetvén, ezen munkálat kivitelének biztosítása céljából zárt ajánlat újján versenytárgyalás hirdettetik.

A versenytárgyaláson minden képesítéssel bíró debreczeni iparos részt vehet. Minden ajánlattevő köteles ajánlati összegének 5%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban f. évi augusztus hó 8. d. u. 5 óráig a városi házipénztárnál letenni, s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatban számmal és betűvel határozottan kiirandó, hogy mennyiért hajlandó vállalkozó a kút furását teljesen felszerelve elkészíteni, továbbá határozottan kifejtendő, hogy ajánlattevő a feltételeket és helyi viszonyokat ismeri, a feltételeket magára nézve kötelezőnek elfogadja.

Ajánlat teendő 50 m. mélységig érő kutfuróra folyó méterenként, vagy átalány összegben, — a régi kút szivattyúnak átalakítására kettős huzásra, átalány összegben 50 m. alóli furásra folyó méterenként.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok f. évi augusztus 9 napján d. e. 10 óráig a polgármesteri hivatalhoz adandók be, mely ajánlatok ugyanazon nap d. e. 11 órakor a városháza nagytanácstermében bontatnak fel.

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó távirati, vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy a beérkező ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálat biztosítására más uton intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának felbontásától számítandó 60 napig kötelezettségben marad. — A vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1902 július 17.

A városi Tanács.

Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.



Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőt kaphat. Tisztító bökencsöt minden bevásárlásnál ingyen adok 10 futnyit bevásárlásnál franco küldök. Bonyubőrből cugos vagy fűzős lábbeli . . . 240—260—280.
Zerge bőrből cugos, fűzős vagy gombos . . . 280—300—350.
keztüszárral cugos, fűzős v. gombos . . . 350—400—430.
Párisi Sevró cugos, fűzős v. gombos . . . 450—550—650.
Sevró lakk keztüszárral cugos v. fűzős . . . 300—350—370.
Lasting cugos solvem cuggal . . . 240.
Bonyu bőrből sima vagy betétes lábbeli . . . 240.
Karlsbádi tükör bőrből keztüszárral cugos vagy Bergsteiger . . . 350—380—450.
Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger . . . 500—550—600.
Maici Lakk cugos vagy Bergsteiger . . . 450—550.
Sárga Bonyubőr cugos vagy Bergsteiger . . . 350—400—450.
Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Low Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

SZABADOS és ROSSI

vízvezeték és világítási vállalat
Debreczen, Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek, clostetk és csatornázások, szivattyúk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.

≡ Köagygacsövek raktáron. ≡